【我在基层一线工作】

# 高新区青年干部有话说

【编者按】为学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于基层治理的重要论述,努力培养一支政治过硬、敢于担当、善于治理、群众信任的基层治理骨 干队伍。即日起,"鑫社区"微信公众号开设【我在基层一线工作】专栏,展现基层工作者的故事和风采,激励更多年轻干部扎根基层沃土,矢志为民奉献,为加强和创新基层社会治理贡 献智慧和力量。

### 在基层磨砺 在一线成长

(俞爽 恒顺居民区条线)

去年的十月份,我踏入了恒顺居 民区这扇大门,正式开启了我在社区 的工作旅程。对于从企业转行到社 区,金川话也说得略显"洋泾浜"的我 来说,社区工作有很多新奇之处。

初进居委会的时候,我发现同 事们都有着一个让我非常羡慕的 "超能力",那就是他们每一个人都能 够准确指明每栋楼所在的位置,或 者是仅凭一个姓名就能迅速描述出 这位居民的具体住址和家庭情况。 我经常说,他们这是把居民册装进 了脑子里。这时,他们通常都会幽 默地回应我一句:"无他,唯'脑'熟

尔。"当然,我知道熟练只是一方面, 更重要的是他们真正做到了心中有 居民。从他们的"超能力"中,我明白 了第一个道理:社区工作要铭于心。

在居民区,我主要负责团支部 新时代文明实践站、志愿服务等几方 面。这一年,随着工作的逐渐展开, 我也知道了居民区工作不仅需要社 区工作人员"坐阵",更是离不开社区 每一位志愿者的付出和贡献。前段 时间,正逢台风天气,让我亲眼见证 了居民志愿者的身体力行。为全力 应对台风对居民区造成的影响,清 晨,他们逐一检查车库抽水泵情况和 沙袋配备数量;夜晚,他们走家串户, 苦口婆心地劝导地库居住人员及时 撤离;台风过境,他们又再次行动,细 致地排查每一个车库的渗水情况。 这些居民志愿者在台风天深夜巡查 时坚定的背影,和同事们在收到居民 赠送的锦旗时绽放的笑容,都让我深 受感动。大家的善举和坚守,也时常 影响着我,让我感受到基层工作的价 值所在,更让我明白了第二个道理: 社区工作要俯下身。

现在的年轻人经常说到"情绪 价值",今年暑假就来了一位这样的 大学生志愿者。起初,她只报名参

加了一场志愿者服务活动,只要获 得服务时长,回到学校换取学分,任 务就算完成了。那时的她对志愿服 务并没有多大热情,甚至觉得这只 是一种形式。但是后来,从7月头到 8月末的10场线下暑期活动,她场场 不落地参加。她说,是小朋友们的 热情、活泼,是一声声"老师"、一句句 "可以帮帮我吗?",让她感受到了满 满的"情绪价值"和被需要感。就是 这样的一句话,让我第一次意识到 了社区工作原来也是一个能够通过 得到居民的正向反馈,从而收获到 "情绪价值"的领域。同时,这也让我

明白了第三个道理:社区工作要融

这一年的磨砺,亲手打破了我 对居民区工作是"一杯茶、一张报、一整天"的"偏见"。这一年,用"洋泾 浜"跟阿叔阿娘"噶三胡"的能力也是 有了显著的提升。

最后,我想说,居民区的工作虽 然没有什么惊天动地的大事,但人 生的价值不都在于丰功伟绩,只要 认真做好每一件事,踏实完成每一 项任务,勇敢肩负起每一份担当,你 我都将在社区这条青春"赛道"上,大 有可为。

#### 以微光汇聚 照亮社区的每个角落

在社区工作,既是我的初心,更是 我的使命。社区是我家,我在这里出 生、长大,对脚下的土地有着深厚的感 情。如今,我也成了社区工作战线的 份子,唯有用真情、勤奋和踏实的付 出,才能回报生我养我的这片热土。

在基层工作,每一天都可能发 生不平凡的故事。记得那是一个普 通的傍晚,天空下着濛濛细雨。突 然,电话铃响了,村里的倪老伯来电 说自己摔倒了。倪老伯是村里的一 位独居老人,随着年龄的增大,各种 小病、小痛时常让他感到力不从 心。尽管倪老伯不愿意麻烦人,但 我们一直关注着他。我放下电话, 以最快的速度赶到他家里。推开门 的那一刻,看到倪老伯躺在地上,神 情十分痛苦,我立刻拨打了120,并 安抚着他的情绪:"别怕,我在这里。" 同时,赶紧联系倪老伯亲属,通知他 们医院碰头。随后,我又联系村民 小组组长,请他帮忙打扫下房间并 临时昭看下房屋。

救护车呼啸而至,我叫上几位老 伙伴志愿者一同随车前往医院。路 上, 倪老伯紧紧抓着我的手, 那一刻, 我感受到了他的焦虑与依赖。经过 医生诊断, 倪老伯摔伤得严重, 需要 立即手术,但倪老伯的亲属无法立即 赶到,那么谁来签署手术同意书? 我,责无旁贷。那一刻,我就是倪老 伯的家人,他的安危,重于泰山。

等到倪老伯亲属赶到时,手术 还在进行中。因为抢救及时,最后 手术一切顺利。我为倪老伯安排了 护工,确保他术后得到妥善照顾。 我走出医院大门,才发现自己的衣 裳已经被汗水全部浸透。在那个既 平凡又不平凡的夜晚,我体会到了 作为一名社区工作者的责任与担 当,也感受到了那份能够帮助他人、 给予他人希望的幸福感。

那个夜晚,只是我基层工作中 的一个缩影。我们的工作很平凡, 但我和同事们都在用实际行动,践 行着"人民城市人民建、人民城市为 人民"的理念。无论是宣讲惠民政 策还是调解邻里纠纷,无论是帮助

群众发展生产还是组织文化健康活 动,亦或是为特殊群体提供关爱服 务,我们全心全意,力求做到最好。 在用所学所思服务社区的同时,我 也和社区一同成长,逐渐成长为了 一名更加成熟、更加有担当的社区 工作者。我学会了如何更有效地倾 听村民群众的声音,如何更有效地 解决他们遇到的问题,如何更真诚 地传递爱与关怀。

从事社区工作前,我以为社区 工作都是芝麻绿豆的小事。从事社 区工作以后,我深切地体会到,社区 工作无小事,民生问题大于天,一枝 一叶总关情。群众的急难愁盼,是 我们的心事;群众的切身利益,是我 们的任务。从事社区工作,不仅要 投入更多精力、开动更多脑筋,还要 "十八般武艺样样精通"。

新时代社区工作者和基层治理 骨干,是连接党和政府与村民群众 的桥梁,是传递爱与希望的使者。 作为社区的一员,我非常自豪,也非 常愿意成为那一束微光,虽然微小, 但汇聚起来,足以照亮社区的每一 个角落,温暖每一个需要关怀的心

让我们携手并进,以更加饱满 的热情,更加坚定的步伐,共同书写 新时代社区治理的新篇章,让爱与 责任在社区这片热土上生根发芽, 开花结果。

## 跨前一步服务 全力以赴工作

(叶翠丽 恒康居民区党总支委员、居委会委员)

7年的社区工作经历,让我深深 体会到了只有把群众放在心上,才 是做好群众工作的前提。只要我们 能真心实意的为群众服务,群众就 会理解、支持我们的工作。

2017年9月,我刚进入居委会 工作,那时的我还不善于主动和他 人沟通交流,只是埋头工作,尽力完 成好各条线上布置的任务。回想当 初,让我最难忘的还是一次工作中 的"委屈"。2018年的寒冬,那时正 创建全国文明城区,我带队在负责 的网格开展"六乱"整治行动,却不 料遭受了一位在楼道长期乱堆物,

骂。当时的我感觉受尽委屈,心里 不是滋味,想着自己是否适合居委 会这份工作。往后的日子里,我在 同事们的鼓励和帮助下,各项工作 有序推进,也逐渐摸索出了一套工 作方法。我一有时间就在楼道口、 凉亭内、老年活动等地方和居民们 "唠家常"、听需求。小区基本信息 掌握了,居民家中情况熟悉了,业务 能力增强了,走在小区的每个角落 都有亲切的问候声。从前是我主动 上前问候:"老伯伯,姆妈,你们好 ~",到现在居民们远远地喊我:"小

不理解、不配合的阿娘对我的责一叶,你又在小区里巡逻啦!"就连当 初不理解我工作的阿娘,见到我也 变得格外温柔,轻声细语地说:"妹 妹,又在忙啊!"居民们从对我陌生 到熟悉,从不理解到配合,这些看似 细微的变化,既是对我跨前一步服 务的肯定,更是居民们对我工作的 支持。

2021年,我开始分管居民区平 安建设工作,对我来说处理矛盾纠 纷化解又是一大挑战,邻里间的噪 音扰民、房屋渗漏水等现象,只要 户不配合,困扰终将存在。怎么处 理呢? 坐在办公室碰到的都是问 题,走进群众中看到的全是办法。 我虚心请教社区骨干,学习同事们 的调解经验,经常利用傍晚、周末休 息时间来到当事人家中"磨嘴皮",善 用"熟人关系"做"润滑剂",最终将一 个个矛盾纠纷攻破。比如,居民反 映的地库的出入库口不平整、车辆 经过路面井盖会发出噪音、树木遮 挡后阳台视线等问题,我都会第一 时间沟通联系及时处理。居民们的 一声道谢、一束鲜花、一面锦旗、凝聚 着一份满意、一份认可、一份信赖,让 我对社区的工作充满了干劲和激 情。这也让我明白了金杯银杯不如

老百姓的口碑。我把群众事当家 事,把老百姓当家人,用心、用情、用 力做好份内事,才能得到群众的认 可。此外,我还不断通过学习各类 知识提高自身业务能力,让自己在 处理各类矛盾纠纷中能有清晰的判 断和快速的反应。

基层工作事无巨细,任务繁杂, 我相信只要多往深处想、多往全细 处抓、多往实处于,当好基层一根针, 捋清上面千条线,发挥好穿针引线 的作用。在平凡的岗位中追求卓 越,在挑战中实现自我超越,让青春 之花绽放在基层最需要的地方!

#### 逐梦乡村 沐光而行

(杨晓波 高楼村村委会委员)

"身材魁梧,脸庞黝黑,开着电瓶 车,戴着一副近视眼镜的小伙子忙碌 的穿梭在乡间道路上。"这是我工作 的常态,与村民群众接触多了也就熟 悉了,大家亲切称呼我"杨弟弟"。

还记得刚到高楼村工作时,面对 复杂的工作环境和干头万绪的任务, 我也曾感到迷茫和困惑。但当我看 到村民群众那期盼的眼神,听到他们 质朴的话语,我深知自己责任重大。 于是,我沉下心来,从每一件小事做

危急时刻我要挺身而出。作为 名党员,在高楼村的防汛防台中,

我听从组织召唤,服从组织安排。台 风来临之前,第一时间赶往危旧房屋 转移村民,对各农业合作社大棚设施 开展风险隐患排查,并向农户发放防 台工作提示,提醒农户对大棚进行加 固,排查中发现的问题及时整改,减 少台风给农户造成经济损失。台风 到来之时,为了保障村主要道路畅 通,我和同事分时段一次又一次的冒 着台风和暴雨,赶往各主要道路巡 查,排查村中出现的各种险情,及时 处理倒伏的树木和电线杆,保证道路 的安全畅涌。

群众需要就是我的需要。作为

一名农业生产联络员,我深知农业生 产的重要性。在日常的工作中,我积 极向农户宣传农业政策、指导农业生 产,与农户聊聊家常,了解他们在农 业生产过程中遇到的一些想法和困 难,不断改进工作方法,及时解决工 作中实际问题。前段时间,发生了这 样一个故事,台风"贝碧嘉""普拉桑" 走了,留下的是女农人屠春华家被台 风吹的变形的葡萄大棚,近2000斤的 葡萄被鸟无情的"偷食",心急如焚的 她向村里求助。村里积极对接,通过 高新区农服中心、党群办(宣传)的宣 传协调,新兴领域党组织的及时对接

企业认购,短短两天,滞销葡萄全部 售出,解决了屠大姐的后顾之忧。

在服务群众中收获成长。作为 名农村工作者,我时刻认清责任, 并积极奉献。因为有强烈的责任 心,所以对待每一位来办事的村民, 能够做到热心、细心、耐心,尽自己最 大能力帮助解决困难。在我心里始 终有种执念:我的工作需要有奉献 精神。因为在我身边,有这样一群 模范榜样,勇夺全国个人花剑银牌 的沈吟霜、上海市见义勇为先进分 子张水龙、"高楼榜样"张琦夫妻、"金 山好人"党员李华芳,他们无私奉献

的精神,一直影响着我。我要向他 们学习、看齐,就是这样的信念激发 着自己的内生动力,用心做好每一 件事情。

工作虽然很辛苦,但是当村民满 意的离开,当村民的困难得到解决, 一切都是值得的。谁还能说你的努 力、你的工作没有意义?"不为失败找 借口,只为成功找方法",责任需要体 现在日常工作中的点点滴滴,凡事都 没有推脱的理由和借口,只有不顾-切去干好它的决心和力量。让我们 积极进取的生活、认真负责的工作, 把青春与热血献给自己的选择!